



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
GRUPUL PARLAMENTAR AL PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL
SENAT

Adresată de către doamna Senator: **Monica Cristina ANISIE**
Circumscripția electorală nr.42 București
Grupul Parlamentar PNL
Ședința Plenului Senatului României din

Titlul declarației politice: „Declarație politică: Învățământul cu profil agricol trebuie dezvoltat printr-un parteneriat onest stat-privat!”

Stimați colegi,

Titlul declarației mele politice de astăzi este „Învățământul cu profil agricol trebuie dezvoltat printr-un parteneriat onest stat-privat”. Un raport recent al Centrului Român de Politici Europene¹ ne arată o situație dramatică prezentă în școlile cu profil agricol din România. În perioada 2020-2022, doar 45 dintre cele 57 unități de învățământ cu profil agricol au organizat activități de practică în parteneriat cu mediul privat și doar 21% dintre elevii acestor școli au făcut stagii de practică.

Raportul evidențiază o serie de probleme structurale privind lipsa de interes a beneficiarilor față de stagiile de practică, dar și nivelul scăzut al implicării întreprinderilor, unităților de învățământ și autoritățile publice locale.

La nivel național, sub 400 de firme au organizat stagii de practică agricolă în ultimii 10 ani, iar asta se întâmplă în condițiile în care România este țara din Uniunea Europeană cu cele mai multe firme agricole.

Nu putem rămâne indiferenți față de aceste statistici îngrijorătoare, care au potențialul să se transforme mâine în falimentul economiei românești. Agricultură este un domeniu vital al țării noastre, un domeniu impactat de noile exigențe ale Revoluției Industriale 4.0, în care tot mai multe ferme agricole adoptă noi tehnologii pentru a crește calitatea și capacitatea de producție. Mai avem nevoie de unități liceale cu profil agricol, când noile tehnologii ar putea face la fel de bine și chiar mai eficient munca oamenilor, la costuri reduse? Răspunsul este: da!

¹ <https://www.edupedu.ro/doar-21-dintre-elevii-din-licele-cu-profil-agricol-au-participat-la-stagii-de-practica-in-cadrul-unor-parteneriate-cu-companii-private-in-perioada-2020-2022-raport-scolile-au-nevoie-de-ajutor-mas/>



PARLAMENTUL ROMÂNIEI
GRUPUL PARLAMENTAR AL PARTIDULUI NAȚIONAL LIBERAL
SENAT

Trebuie să regândim arhitectura învățământului cu profil agricol, astfel încât unitățile de învățământ din România să devină adevărate centre de excelență în domeniu, însă împlinirea acestui deziderat este imposibilă fără o conversație onestă cu mediul privat, la nivelul fiecărei comunități locale. Trebuie să începem prin a facilita crearea de noi parteneriate, prezentarea oportunităților de finanțare europeană pentru a determina școlile și fermele agricole să gândească împreună proiecte menite să accelereze tranziția verde și digitală, și să continuăm prin a aduce practicile, manualele, resursele utilizate în aceste școli în secolul digitalizării și al meseriilor emergente, mizând pe profesionalizarea carierei didactice, flexibilizare și un parteneriat onest între mediul privat și administrația publică. Mă bucură faptul că aceste principii se regăsesc în cadrul Legii privind învățământul preuniversitar, care va ajunge curând în dezbateră parlamentară.

Dincolo de politicile publice pe care le gândim la nivel sistemic, cred că este loc și rost pentru implicarea fiecăruia dintre noi în vederea salvării învățământului cu profil agricol. Fiecare parlamentar poate iniția întâlniri între reprezentanții școlilor și antreprenorii locali la nivel de circumscripție, pentru a gândi soluții la nivel de comunitate, într-un mod integrat. Raportul realizat de Centrul Român de Politici Europene reprezintă un binevenit punct de pornire pentru o astfel de dezbateră și o invitație la a gândi soluții particulare la aceste probleme, precum reticența companiilor de a încheia parteneriate cu școlile cu profil agricol. Nu în ultimul rând, profesorii și comunitatea educațională de la nivelul unităților de învățământ cu profil agricol au nevoie de sprijinul și atenția noastră pentru a putea transforma provocările în oportunități, pentru a se adapta exigențelor pieței muncii și pentru a deveni adevărate incubatoare ale profesioniștilor care vor dezvolta România și prin agricultură.

Vă mulțumesc!

Senator,
Monica Crisfina ANISIE

CONFORM CU ORIGINALUL